

KIEL-GROBNICA NEMŠKE MORNARICE

«Bila je zares sijajna mornarica, za vsako nalogo so imeli posebno ladjo, je dejal neki britanski častnik o nemški mornarici. Velika nemška pomorska sila je zdaj popolnoma uničena — iz druge in ene generaciji.

Na ravni obali Baltičkega morja se ob Kielem zaliv, prav na tisti, ki od daleč vidi na obzorju čudni obrisi stolpa. Ena stena je zidana navpično 75 m visoko, nasprotna stena se pa spušta v konvulzivni vrtil, ki ga gledate iz daljave ob jutranji megli, ki rekli, da je stolp posadnje podmornice, ki straži obalo Nemčije. Saj je ta vrt vrt arhitekta, ki ga je zidal, hotel doseči; stolp je bil zgrajen kot spomenik nemški mornarici po prvi svetovni vojni.

Dom nemške mornarice, pristaniško mesto Kiel, je danes popolnoma porušen. Dokl in pristaniške naprave so le še kupi razvalin in razsajalega železa. Voda valuje preko potopljenih ladij. Morebiti bo Kiel spet vstal iz teh ruševin in postal ribiško pristanišče ali majhno trgovsko pristanišče. Nikoli več pa ne sme postati pomorsko oporišče velike nemške mornarice.

Od prvega dne, ko so zavezniške čete zasedle Kiel, so pričele s delom in si krčile pot skozi pošastno uničenje, ki je bilo posledica težkih bombnih napadov. Ob napadih so odkrivali tajnosti nemške mornarice, uničevali ladje, ki so se bile poškodovane v pristanišču ali pa se sposobne za plovbo. Uničevali so vse, kar bi lahko pomagalo spet vzpostaviti nemško pomorsko silo.

Zavezniške čete, ki so pod poveljstvom vrhovnega mornariškega poveljnika, čistijo ruševine in rešujejo dele ladij ali strojev, ki bi lahko služili zaveznikom. Iz morja dvigajo poškodovane trgovske ladje in jih popravljajo, potem pa dajo na razpolago zavezniškim paroplovnim družbam. Dostaj so dvignili še znatno število ladij. Pri delih so zaposlili Nemce, vojne ujetnike ali pa osebe nemške vojne mornarice. Nadzirajo jih britanski častniki.

Pokopališče ladij

Kiel je res grobnica nemške mornarice. Nekaj je bila voda v pristanišču kristalno čista, danes je kalna in mastna od strojnega olja, ki teče iz potopljenih ladij. Ničde ne ve točno, kaj je pokopano pod čisto svetlo vodo in najbrž tudi nikoli ne bo vedel. Kamor koli se obrnete, ko prodirate med razvalinami ob obali, vidite potopljene trupe ladij, ki gledajo iz vode, epločne dimnike, jambore in dele podmornic. Nekot pomona bo na ladja Admiral Scheer težki s trehobornimi pokonci, kakor velikanski morški kit. Valovi obližajo palube ladje «Hippa», ki jih razdeljava nekoliko dalje.

Na prvi pogled bi mislili, da še več časa pred zavzetjem pristani-

šča ni bilo mogoče nikakršno delo v tem razdeljanju. Toda britanske čete so našle ljudi še celo na delu. Gradili so še celo izkrcavalne točile. Del velike ladjedelnice, čeprav brez strehe in s porušeni zidovi, je bilo mogoče spraviti v pogon s pristiskom na električni gumb. Videti je, da bombe porušijo večino stavb, značni pritisk pa ne pušča prevlekih posledic na strojih. V okolici Kiela so ogromne množice strojnih delov in še jih nekoliko popravijo, bodo koristili zaveznikom pri obnavi.

Močna mornarica

Tudi lahko opazi, ko hodi skozi kielske doke, da je nemška mornarica bila dobro založena z vsem potrebnim. Podmornice bi lahko prizredile zaveznikom še hude udarce, četudi so jih precej zdesetkali.

Nepriljetno se človeka doje mir in smrtina tišina, ki vlada med ruševinami. Čelo galebi, ki krojijo nad vodo ali čepa na skalah, so nekak močeti. Tu in tam naletita na skupino nemških delavcev. Toda tudi oni močete delajo, so vlnjuni, poslušni in ni na njih opaziti sledov onih nadutih in gospodoljubnih ljudi, kot so še pred letom bili.

Namen vsega dela je uničiti vsako sled za nekdanjo nemško organizacijo. Trenetno je na delu še ena veja nemške mornarice. To so elistični min. Kajti Nemci so se obvezali, da bodo sami očistili nemške vode. Toda tudi pri temu delu jih nadzirajo in jim pomagajo britanski častniki. Disciplinarni je zelo stroga.

Angliški mornarji so na delu tudi v Heigolandu, Emdenu, Wilhelmshavenu, Cuxhavenu, Brunsbutelu, Hamburgu, Sytu in Flensburgu. Toda Kiel pomeni mnogo več kakor vsa ostala pristanišča. Skozi stoletja, mnogo pred tem, ko je prišlo pod nemško oblast, je bilo priletno mesto in varno pristanišče. Nekot je biliv nemški cesar čital knjigo «Vpliv mornarice na zgodovino», ki jo je napisal ameriški mornariški častnik Alfred Thayer Mahan, strokovnjak in predhodnik moderne strategije. Na cesarja je knjiga naredila globok vtis in zavedel se je, da potrebuje vladno Nemčija velika mornarica. Tega dne se je odločil usoda Kiela, postal je zibelka in dom nemške pomorske sile. Za svoje nalogo je imel najprimernejšo lego in kielski kanal je omogočal, da so nemške vojne ladje lahko plule nemoteno iz Baltika v Severno morje. Globoka voda v zalivu je omogočala varen pristank največjih vojnih ladij. Tudi ima mesta je staro. Verjetno prihaja od angleškega imena Kilen, kar pomeni evaren pristana. Danes se obiskovalci lahko to zid grda ironija. Če bi v bodočnosti Kiel postal evaren pristana, bo to je za ladje za obalno plovbo in ladje baltičkih ribičev.

Seja občinskega sveta Vprašanje ACEGATA, stanovanj in goriva

Na včerajšnji seji občinskega sveta, so po odobritvi zapisnika zadnje seje odločili predlog za zakup zemljišča za kamnolom inženirja Gastonu de Giacomu in Onofriu Tandoju. Glede povziranja tarif ACEGATA, ki ima mesečno 18 milijonov primanjilja, je odvnetnik De Rosa vprašal o delu komisije za nadzorstvo nad cenami, ki jo je pred kratkim ustanovila Zavezniška vojaška uprava. Dr. Rinaldini pravi, da je treba razjasniti položaj občinskega sveta do komisije za cene in prosil, naj bi predsednik občine o tem govori; z zavezniško vojaško upravo. Predsednik sveta, odvnetnik Forti, je po pripombi, da se funkcije komisije za cene razlikujejo od funkcij komisije pri ACEGATU, zahteval, naj svet poda svoje pripombe; po kratki predložitvi seje so sklenili, da bodo zahtevali od predsednika občine, naj nadzorstvo nad ACEGATU ponovno prevzame občina.

Po odobritvi cenika za skladišče in hrambo motornih vozil, ki so jih zaplenile vojaške oblasti, so prepustili personalni komisiji predlog za preučitev izrednih plačil za občinsko delavsko osebo, o dnevi odškodnin, o kateri govori ukaz ZVU št. 15, dne IX.

Pri službenosti so prebrali odgovor Seprala, ki pojasnjuje, zakaj je kak dan, tako n. pr. 31. decembra zmanjšal kruh. Sepral pravi, da je stvar odvisna od prehoda peke kruha iz melane moka k edilivskim kart, ki jih je več, kot je prebivalcev. Od 1. februarja dalje se bodo morali vsi mešani prenotirati pri pekli; tako bo mogoče dokončno urediti razdeljevanje kruha.

Profesor Sciolla je govoril o vprašanju stanovanj in podal predlog, v katerem pravi, da je treba izogibati prišilnih skupnih stanovanj; treba je določiti tučni določeni kriterije za primere, če se je treba zateči k uvedbi prišilnih skupnih stanovanj; družinskih poravnjav; treba je imeti možnost izbire oseb, katere bi bil voljan vzeti in stanovanje ter posušiti mešane o sklepih, ki jih bodo sprejeti o tem.

Odvetnik De Rosa je prosil končno predsednika občine, naj posreduje pri Zavezniški vojaški upravi za delokliranje 80.000 strojnih drv, ki so v skladišču v Trstu. Ta dva naj bi razdelili na karte.

Delovni čas za trgovine

Združenje trgovcev na drobno sporoča, da je novi urnik za trgovine na drobno še na preučenju pristojnih nadrejenih oblasti Zavezniške vojaške uprave, katerim je bil svojetčasno predložen. Urnik ostane zato v veljavi v sedanjih obliki z izrednim opozorilom na prepoved uporabe elektrifikirane toka po 18.30 uri.

Tatvine podnevi in ponoči

Pred nekaj dnevi so tatovi ponoči izvršili velik vlom v sialkarni na križišču via Franca in Sergio Laghi, katere lastnik je Arrigo Pontini. Ko so vstali zaveso, so prišli v notranjost. Pred tem so se onemogočili svarilno napravo, ki bi imela opozoriti na prisotnost nepovabljenih gostov. Drugo jutro, ko je odprl trgovino, je lastnik ugotovil, da so nočni obiskovalci odnesli 15 steklenic likerja, 8 kg masla, 5 kg turških medu, 1 kg kokolade, 5 kg karamel in razno drugo blago v skupni vrednosti 50.000 lir. Že pred tem so tatovi dvakrat poskušali vlomiti v to sialkarnjo, toda so morali opustiti svojo namero, ker so manjši telefonično obvestili letišče policijo.

Nepripravili so pravtako obiskali gostilno Katerine Stierpi in ulici Slapater, od koder so odnesli kovečev s pečilno, namizne prte in precejšnje količino vina ter jastvin. Skoda 30.000 lir. Tatovi so uspeli pobegniti, preden je prišla nočna straža.

Pri vrnitvi v svoje stanovanje je Maria Nanni ugotovila, da so neznanji tatovi v času njene odsotnosti odnesli tri zapadne ure, dve zapestnice in tri prstane in skupni vrednosti stotisoč lir.

Iz garaže Alejaia Zuccorata v ulici Strada di Friuli so odnesli pet pnevmatik v vrednosti 120.000 lir. Tatovi, kateri je premočita nočna straža, so pustili na mestu še štiri pnevmatike, katere so že bili sneli s koles.

Oblika in opremo so odnesli tatovi iz stanovanja Pietra Bonsoia, ulica Rossini 12, v vrednosti 12.000 lir.

Biaga v vrednosti 15 tisoč lir so odnesli ponoči tatovi iz mekarne Sincia Vasca v ulici E. de Amicis, št. 9.

Razdeljevanje moškega blaga na kaznike

Ker je količina moškega blaga pamenjenega za razdeljevanje omejena, poziva tržaška občina vse prizadete, ki so pred nedavnim vložili prošnje na občinski občinski urad, naj do 25. t. m. prošnje ponovno potrdijo. Razdeljevanje je za zdaj omejeno na povratnike iz koncentracijskih taborišč in ra bivše vojne ujetnike. Ko bodo ugotovili tem, bodo prišle na vrsto druge skupine potračnikov.

Komisar Zavoda ljudskih hiš

Podpolkovnik Francis John Armstrong, tržaški okrožni komisar, je imenoval dr. inž. Maehliga Antonia za komisarja Zavoda ljudskih hiš. Imenovanje je stopilo v veljavo 15. januarja 1946.

TRŽAŠKA KRONIKA

Ukrepi Zavezniške vojaške uprave za brezposelne

Podpolkovnik Smuts razlagá zastopnikom sindikatov novo uredbo, ki bo v kratkem stopila v veljavo

Včeraj je bilo objavljeno poročilo o novih ukrepih Zavezniške vojaške uprave v prid brezposelnim. Navadna podpora za brezposelnost znaša 30 lir in za vsakega otroka 5 lir. Ti ukrepi so še v veljavi. «Povojno brezposelnost» so odpravili in je ne bodo več obnavili. Poleg nje bodo izplačevali posebno podporo tistim, ki so bili zaradi sedanjih okoliščin odpušteni med 1. septembrom in 31. decembrom 1945. Ta podpora bo znašala 80 lir dnevno. Kdor bo dobival to podporo, ne bo imel pravice na podporo za brezposelnost, ki znaša 30 lir dnevno.

Od 1. januarja tekočega leta bodo vsi odpusti ustavljeni, razen v kolikor ne bodo odrejani kot kazni za disciplinske prekrške. Vsi delavci, katere so od tega dne odpustili, morajo biti sprejeti spet v službo. Ukaz, ki bo vseboval te določbe, se še pripravlja in ga bodo v kratkem objavili. Ta ukaz bo vseboval določbe o 40 urnem delovnem tednu za nekatere in dustrije ter za večjo uporabo zavodov za strokovno izobrazbo. Obe odredbi bosta ostali v veljavi do 31. marca 1946.

OBTOK PONAREJENIH BANKOVCEV Skoraj milijon lir zaplenjenih v Trstu in Vidmu

Trgovina s ponarejenimi živilskimi izdelki — Navidezni zaklad v silkarjevem stanovanju — Aretacije razpečevalcev

Pred dnevi se je pojavila v časnikih vest, da je neki slikar prenesel svoj sedež iz Vidma v S. Maria La Longa v Furlaniji. Tam so pred nedavnim naselil kmetje razpečevalcem ponarejenih tisočlirskih bankovcev, katerih so dali nič manj kot 600 (šest sto) v promet v tem kraju. Toda bilo je zelo verjetno, da to ni bil njih edini podvig te vrste.

Včeraj je policija v Vidmu zaprla tri in dvajsetletnega Coppola Teverja, doma iz Palerma, ki je pred dnevi nabavil cigarete, katere je plačal s štiridesetimi ponarejenimi tisočlirskimi bankovci. Pri njem je policija našla še 14 kosov, medtem ko v njegovem stanovanju je nadaljnjih 221. Ko so ga zadrževali, ujeti razpečevalci ni hotel povedati, od koga je dobil tako velik, sicer samo navidezno, kapital. Nepripravil je ponosno izjavil, da nocoj nikogar izdali, verjetno iz strahu pred meščevanjem. Vendar je iz preiskave bilo jasno, da izdelovalce ni mogel biti nihče drugi kot zgoraj omenjeni slikar. Takšnega ponarejenega denarja so dali v poslednjem mesecu v obtoke med Trstom in Vidmom skoraj za milijon lir. Preden ga bodo ujeti, bo preteklo še nekaj časa, ker je lažak to je zadulit nevarnost s pomočjo svojih tovarišev pobral silo in kopila in se preselil na kraj, katerega bo morala policija šele odkriti. Ko pa ga bodo ujeti, mu bo zakon preskrbel brezplačno vzdrževanje v posebnih ustanovah, kjer bo mogoče boljše uporabiti svoje sposobnosti.

Pred dnevi so v Trst ušli 27 letnega Tullija Basa, ki je razpental 17 kosov ponarejenih tisočlirskih bankovcev. Četudi je v prvem času tajni, je vendar moral ob prisiljenju neke osebe, ki je bila prisotna, ko je izročil ponarejene bankovce Corradu Ballarini, prijatelju. Zavarovanja se, da ne ve, kje je bankovce dobil. Izjavil je, da ni imel nobene zveze s skrivnostnim slikarjem, katerega neposredni sodalavec naj bi bil njegov znanec «stovaris». V kakšni zvezi je Baso z vso ponarejevalsko bando? Ali ni samo slučajni sodalavec? Ni

Dobro razumem, da bodo ti ukrepi vplivali na pogajanja in ne nameravamo zahtevati, da bi jih nadaljevali, dokler ne boste imeli dovolj asa za njih preučitev. Za vnaprej pa bi rad podal bratko razlago.

Delavcem bi rad povedal tole: ukrepi bodo delavcem znatno pomagali. Ne predvidevajo le večje pomoči za brezposelne delavce, marveč dajejo tudi večjo varnost onim, ki so bili 31. decembra zaposleni. Upam, da bodo zastopniki delavcev pri nadaljevanju pogajanj upoštevali to splošno izboljšanje pogojev delavskega razreda kot izraz želje vseh prizadetih, pomagati delavcem in da bodo pri pogajanjih s tega vidika gledali na predloge delodajalcev.

Delodajalcem bi povedal: predlagali ste, da bi mogli prispevati delavcem neki splošni znesek. To je po vašem mnenju največ, kar bi mogli dati in izrazili ste bojazan, da bodo z vami komunicirale druge tvrdice izven pokrajine, ako boste izplačali delavcem to vso. Iz novega vaše izjave, ki so mi znane, nisem mogel dobiti vtisa, da bi hoteli v novih razmerah, ki ste jih pripravljali sprejeti, neposredno odpustiti delavce.

Zato prepoved odpustanja ne bo znatno vplivala na položaj, ki ste ga pripravljali sprejeti, ker odpusti ne bodo nujni ne na stari osnovi in ne na novi osnovi sedanjih pogajanj. Mislim, da bo mogoče bistveno obnoviti pogajanja na oni točki, na kateri sta jih prekinili. Zelo mi je žal, da nisem mogoč že prej sporočiti teh novih ukrepov, toda tudi sam sem šele sredi zvečel zanje.

Upam, da boste gledali na te ukrepe v luči mojih izjav in da boste nadaljevali s pogajanjmi v doseganem duhu.

Po mojem mnenju je za delavce, za industrijo in za Trst na splošno najvažnejše sročev zaključek teh pogajanj.

Po besedah podpolkovnika Smutsa so povedali svoje vtise o teh izjavah zastopniki Enotnih sindikatov, Delavski zbornice in delodajalcev. Dogovorili so se, da bodo nadaljevali pogajanja za sporazum o plačih, v petek dne 18. januarja od 10 uri v delovnem uradu Zavezniške vojaške uprave.

Karlo Rosner

Smrt v Benetkah

Na benetška kanale je nekoga de-cembrskega večera padala megla. Siljalo se je enakomerno pljuskanje in končno je pri mostu obvestila gondola. Moški v sivem delnem plašču, gospa v košatem kožuhu in desetletni deček so izstopili. Iz hotela sta prhitela dva dečka in odnesla prtljago. Družina jima je sledila.

Uro kasneje si lahko opazil leto trojico na trgu Sv. Marka. Šli so v kavarno.

Moški je brez besede vrtil bruno čašo, do polovice napolnjeno v vinom malaga. Žena je bila čeljuster liker, sinko pa se je igral s srebrnim papirjem, ki je še do nedavnega pokrivala kokolado.

— Se enkrat leto! — je naročil. — Zunaj je bila tema. Ljudje so se sprehajali po trgu, vsi pa kak zadrževan pogled skozi kavar-niško okno.

GORICA

Opozorilo

Mestno županstvo v Gorici obvešča vse meščane, da je popisovanje stanovanj in prostorov, ki se je začelo dne 12. decembra l. l. po ukazu Z. V. U. v teku in bo trajalo še do 8. tedna. Za to pooblašeni uradniki imajo posebno izkaznico, katero morajo predložiti na zahtevo stanovalcev. Uradniki šteta za pooblašeni, da ugotovijo sestavo stanovanj in uporabnih prostorov ter da pregledajo, v katerih namene so določeni; pri pregledovanju prostorov in pri izvrševanju svojih dolžnosti ne smejo biti ovirani. Kdor jih ovira, bo kaznovan s kaznijo, ki jo predvideva za št. 3, odst. 42. Odrešbe št. 11.

To popisovanje nima političnih namenov in stremi izključno k tem, da ugotovi sestavo prostorov na splošno. Zato morajo dati stanovalci natančne in resnične podatke, alcer bodo zagrešili prestopke, katerega bo ZVU javila vojaškemu sodišču, ki bo uvedlo proti kršiteljem kazenski postopek.

Nova delavska zadruga

Na korzu Roosevelt 36 bodo v kratkem odprli delavsko zadrugo. Člani zadruga bodo pri prvem razdeljevanju dobili brez nakaznice določeno količino testenine, riža in pšenične moke. Dan otvoritve druge bo objavljen v časnikih. Informacije daje borza dela na Korzu Roosevelt 36.

Žalitev varnostnih organov

V noči od torika na eredo je sel po trgu Vittoria neki neznanec, ki je vzbudil pozornost pri policijski patrulji. Ko so ga agenti povabili, da bi jim pokazal dokumente, se je temu upri in jih začel psovati. Ko so ga aretirali, so na policiji ugotovili, da gre za 37-letnega Gvida Badina iz Gorice, stanujočega v ulici Oberdan št. 9.

Izpred sodišča

Višje sodišče je osodilo na mesec dni zapor, ki se mu šteje od 17. decembra l. l. in z ugodnostjo pogojnosti za preostanek dnevoj, ki bi jih moral še osedeti, Gottarda Zanetija iz Gorice, stanujočega v ulici Pellico št. 16, ker so našli pri njem bajonet nemškega izvora.

Okrožni ukaz št. 40

Podpolkovnik Francis John Armstrong tržaški okrožni komisar, je imenoval v smislu ukaza št. 15 komisije za izdajanje trgovskih dovoljenj, dovoljnice za potujoče prodajalce ter izdaje delavskih knjižic obrtnikom v občini Poljanovca. 1) Komisija za izdajo trgovskih dovoljenj: Ernesto Cabas in Josip Buttignone, oba za trgovce; Zorzet Ermilino in Furlan Simone, oba za ročne in nerodne delavce. 2) Komisija za izdajo dovoljenj potujočim prodajalcem: Ernesto Cabas in Ivan Blisli, oba za trgovce; Sestivo Buttignone in Silvij Leban, oba za potujoče prodajalce. 3) Komisija za izdajo delavskih knjižic obrtnikom: Oskar Bugatto, za obrtnike; Rikardo Causer, za proizvajalce; Peter Peios, za proizvajalne uslužbence; Severino Cechet, za trgovačke uslužbence.

PREHRANA

Pliskoč za otroke. Za jekodni mesec lahko posestniki živilskih namazin za otroke od 0 do 1 leta in od 1 do 4 let dvignjeo v nadomestilo za kruh na deset odrezkov plakote.

OBVESTILO

Odelek za poljedelstvo Zavezniške vojaške uprave naznanja: Na področju Juliske krajine, ki je pod upravo Zavezniške vojaške uprave je lov na stalno zaščiten divjad je lov na zaporo, začeti s 15. januarjem 1946.

Za lov na odprtem terenu je potrebno dovoljenje Pristaniškega poveljstva. S 24. januarjem je prodaja stalno zaščiten divjadi strogo prepovedana; kršitelji bodo kaznovani po zakonu T. U. 15.6.1939, št. 1018.

RADIO

Petek, 18. januarja 7. glasba za dobro jutro: 7.10 slovj. vesti; 7.30 ital. vesti; 7.55 pesna jutranja glasba; 11.30 mediodje in ritmi; 12. glasba z avtorstva sveta; 12.30 predavanje v slovensčini; 12.45 slovj. vesti; 13. ital. vesti; 13.35 reproducirana glasba; 14.30 harmonični orkester; 14.35 razno; 14.55 pregled vesti in plošč; 17. prenos iz Vidma; 18. obvestila; 18.40; 18.15 komorna glasba; 18.40 angleška lekcija; 19. komorni zbor (sloj); 19.30 obvestila svojcem (sloj); 19.45 Griegove skladbe (sloj); 20. slovj. vesti; 20.15 ital. vesti; 20.30 pesna glasba; 21. radijski prizor; 21.15 sifončni koncert; 23. ital. vesti; 23.10 slovj. vesti; 23.20 nočno zabavice.

Glavni urednik: PRIMOŽ B. BRNJK

Iskajša A. I. S.

Dr. GAETA, zobozdravnik

Iskrajša vsa zobna dela v protexah s jamstvom — skrbna izdelava — zmerne cene. Torre Bianca 43, vogal Carducci, (ordinira od 10.-12. in 15.-16.).

Puđer in iminko je vtačnila v torbico

torbico in nervozno udarjala z no-go ob ta. — Truden sem, — je dejal — dovolj, da grem v hotel počivat. Dobimo se pri večerji. — Boš našel pot? — Bom. Vstaj je in šel.

Marija in Enzo sta čakala v raskošni jedilnici hotela. Čakala sta je pol ure, ni ga bilo. Zlati kazalec na ogromni stenski uri se je pomaknil za pol ure. Še vedno ga ni bilo. Marija in sinko sta začela večerjati.

— Papa je šel najbrže spat, — je dejala Marija. — Ker se v Benetkah slabo počuti, — je pripomnil deček.

Tudi v sobi ga nista našla. Enzo je hitel k vratarju. Te je dejal, da ga sploh ni videl vstopiti v hotel. Marija si je mislila, da je njen mož zagretil pot. Vrnil se bo moč zagretil keanje. Toda tudi od 11. najbrže keanje. Tuda tudi od 11. svoj svecer ga ni bilo in benetški zvon je se oznanil ponoči, ko sta ga žena in sin še zamaž potračoval.

IZ SLOVENIJE

Smrtno obsojdo, ki so jo izrekli nad trgovcem Malavacem Francem iz Vrhnike, so po zavrnitvi prošnje za pomilostitev dne 13. t. m. izvršili.

V Slovenjgradu so imeli prvo razpravo o delitvi zemlje, ki spada pod agrarno reformo. Na sestanku so delili zemljo Zavorčevega veleposvetca. Na razpravo je prišlo 58 interesentov, med katerimi so razdelili zemljo. Pri delitvi so predvsem upoštevali proizlavlje zasluge za osvobodilni boj.

Neki ljubljanski dopisnik je poslal «Ljudski pravici» dopis, v katerem pravi, da je ljubljanski prebivalstvo pruskega okraja med razpravljanjem o ustavi obtožilo šentjakobškega župnika dr. Arneja, da je bil vso dobro okupacije odočen nasprotnik OF in da se zdaj zagovarja ljubljanskega škofa dr. Rožmana. Ker župnik zločinca, je sam zločinec, so sklenili sbroraviti ter sestavili resolucijo, da bodo protiljudskega župnika postavili pred ljudski sodišče. Takoj po tem so zborovali ostali pred šentjakobsko župnico, kjer so poklicali župnika, mu predložili ljudsko obsojdo ter ga odpeljali na poveljstvo Narodne milice in tako izločili izdaljca iz svoje srede, zaključuje dopisnik «Ljudske pravice».

Posebni senat Vrhovnega sodišča v Ljubljani je pod predsedstvom dr. Helodora Modca zaradi privrivanja blaga in opuštave prijave blaga obsojdi Alojza Germa, trgovca iz Trbovelj, na 20 let odvzema svobode s prisilnim delom in na 10 let odvzema državljanških pravic; Draga Radčja, trgovca iz Trbovelj, na 10 let odvzema svobode s prisilnim de-

lom in na 10 let izgube državljanških pravic; Ivana Levška, veletrgovca z Bateka, na smrt z uveljavitvijo in na trajno izgubo državljanških pravic; Nana Levškova, ženo prejnjega, na 8 let odvzema svobode s prisilnim delom in na 8 let izgube državljanških pravic ter Franca Obliaka, Levškovega družabnika, na 15 let odvzema svobode s prisilnim delom in na 15 let izgube državljanških pravic. Vse obtožence so obsodili tudi a zaplemo vsega premoženja. Levškove bratrance je prosi senat, naj obtoženo, katerega brat in sestra sta darovalca kot partizana življenja za obovoditev, poklonijo vsaj življenju. Javni žalec pa ga je zavrnil, da bi se obtoženo vprav zaradi tega moral biti zavredati dolžnosti do ljudstva. V sodbi so poudarili, da bi tudi Germ zaslužil smrtno kazen, a so upoštevali ojašneno okolnost, ker mu je sin kot partizan padel v bojih s okupatorjem.

Ministrstvo NVS za finance je izdalo odlok, s katerim preide ljubljanska kreditna banka v likvidacijo. Zavedovnega delegata ministrstva financ so razrešili dolžnosti. Likvidacijo bo izvršil Denarni zavod Slovenije.

Na koncertu v Ljubljani skladbenega skladatelja Vitezslava Novaka, ki se je rodil pred 75 leti v Kamencu na Češkem, je imel glasbeni kritik dr. D. Cvitko uvodni govor, v katerem je orisal življenjsko delo in pomen tega znamenitega skladatelja.

Zivoreje v Sloveniji je vojna zelo hudo prizadela. Največje pomanjkanje živine občutijo kraji, kjer so bili huji boji in pa izseljenični kraji. Poživitelj živinoreje zelo ovira tudi veliko pomanjkanje krme. Ministrstvo za kmetijstvo pripravlja načrte, po katerih bo za najbolj prizadete kraje nabavilo najpotrebnejšo živino in zadostne količine krme. Trenetno preučujejo vprašanje, kjer dobijo zadevne kredite.

Umri so: Franc Jeranič, vlahovodja; Franc Terhjan, služitelj finančne direkcije; dr. Franc Krnava, mlajšnji-lazarist; Martin Arnič, upokojenec drž. železnice; Mervil-Batli Prankička, vdova zvaniljski; Marija Bernik-Miskič, žena rad. inspektorja — vsi iz Ljubljane; Ivan Sušteršič, posestnik v Skofji Loki; Alojz Antolj, lesni trgovec v Celju in Matej Kihar, častni kanonik in dekan v Kam-